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şi Învoială.

Manuscrisele nu se In- 
napoiaxă.

narhia noastră dornică de pace s’au 
făcut deasemenea de cătră pressa 
streină. Faţă de aceste ştiri biroul 
de pressă din Viena a fost autorizat 
să publice zilele aceste următorul 
comunicat:

„Prin pressa streină s’au reprodus 
de mai multe ori nişte ştiri privi
toare la pretinsele dorinţe ale Austro- 
Ungariei de a iscăli pacea. In ul
timul timp „Russkoje Slowo“ a 
publicat-o şi „Times“ a reprodus-o. 
Se pretindea că împăratul-rege 
Francisc Iosef ar fi cerut mediaţi- 
unea pentru pace prin mijlocirea 
Papei dela Roma şi prin guvernul 
elveţian. K r K. T. Koresspondenz 
Bureau e autorizat să declare că toate 
ştirile aceste sunt absolut falşe şi 
inventate“.

Mai ciudată este însă o ştire care 
vine din Milano şi In care se spune, 
că guvernul francez a luat măsuri ener
gice pentru a suprima o propagandă 
de pace ce s’ar ii pus la cale în Franţa 
de unele cercuri din Germania.

„Guvernul francez—se zice în 
comunicatul din Milano — face în
tinse cercetări pentru a afla pe ur
zitorii unei vaste întreprinderi, care 
are de scop să provoace o mişcare 
în opinia publică în favoarea unei 
păci premature.

Mai multe societăţi din ţări neu
tre, fără să cunoască scopul ascuns 
al acestei manopere, au căutat să 
favorizeze această propagandă. Ast
fel a făcut „societatea fernenioă neu
tră“, care s’a adresat „ligei femeilor 
franceze“, invocând motive umani
tare pentru a provoca mişcarea în 
favoarea păcei.

Alte încercări s’a i făcut prin 
mijlocirea unor organe ale partidu
lui socialist şi a broşurelor răspân
dite în foarte mare cantitate.

Guvernul francez are dovada că 
e vorba de o vastă organizaţie, care 
tinde să exercite o presiune asupra 
beligeranţilor prin agitaţia ce s’ar 
provoca In favoarea păcei, şi care 
voeşte să slăbească fermitatea solda
tului şi poporului francez prin pers
pectiva apropiată a sfârşitului ostili
tăţilor, ce li-se arată cu ajutorul şti
rilor tendenţioase.

Guvernul francez va lua mă
suri ca să împiedece şi să zădărni
cească această îndemânatecâ propa
gandă, a cărei origine ar fi în Ger
mania“.

Cu toate aceste desminţiri nu 
se poate însă tăgădui că în toate 
ţările beligerante şi chiar neutrale 
este viuă dorinţa de-a se încheia

cât mai curând o pace onorabilă. 
Ca să na aducem alte esemple, re 
levăm numai cele spuse zilele tre
cute de preşedintele uniunei demo
cratice engleze, Macdonald, la o în 
trunire a partidului independent al 
muncitorilor din Norwich: „Problema 
noastră este în zilele aceste, să câş
tigăm opinia publică engleză pentru 
terminarea răsboiului şi să cons
trângem guvernul să execute această 
dorinţă a noastră. A sosit timpul 
ca să cumpănim condiţiile păcii“*

Greutatea enormă ce se iveşte 
în calea păcii, este însă tocmai sta
bilirea acestor condiţii, căci nefiind 
până acuma nici unul din belige
ranţi învins, nimeni nu va fi apli
cat să facă concesii în contul său. 
Dorinţa de a obţine o pace onorabilă 
există la toţi, dar vor trebui să se 
facă încă multe sforţări pentru a ne 
putea apropia de realizarea acestei 
dorinţe intime, dar de*ocamdată încă 
platonică.

Turbur&ri în Portugalia.
»Times« afiâ di o Lisabona câ s’a pro
dus la 2 Aprilie tumulturi la Coimbra 
cu prilejul procesiune! din Vinerea 
mare. S’au proferat strigăte ofensa
toare. Şefii democraţi întruniţi la o 
farmacie au tras mai multe focuri, 
patru bombe au fost aruncate de pe 
acoperitul farmaciei. Au fost 5 răniţi. 
Mulţimea a distrus atunci prăvălia şi 
locuinţa farmacistului.

Din Madrid se anunţă că si- 
taaţia în Portugalia e eslrem de 
critică. Numeroşi agenţi desfăşoară 
pretutindeni o vie agitaţie pentru 
restabilirea monarchiei. Presa por
tugheză declară pe faţă că revolu
ţia e iminentă.

Num ărul trupelor belige
ranţilor. Din Copenhaga se comunică: 
Ziarut »Politiken« anunţă, cum că car
tierul general francez a arătat că n u 
mărul trupelor aliaţilor inclusiv rezer
vele, se ridică fa 2.800.000 de oameni. 
Germania ar avea şi ea un număr cam 
tot aşa de mare pe frontul occidental.

Posesiunea Constantin©«
polului. Ziarul »Rieci« demonstrează 
cumcă R usia  nu p o a te  încheia p a ce  fă r ă  
posesiunea Constantinop olului, a  p o rta *  
rilor dela  m area de M arm ura ş i a  D a r - 
danelelor.

O convenţie în această privinţă 
există Intre aliaţi dela izbucnirea răz
boiului. Toate promisiunile Angliei şi 
Franţei pentru neutralizarea Constan- 
tinopolului au fost deci o măsură pen
tru a linişti statele balcanice.

SITUAŢIA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am prm it dela 
biroul de presă ai prim-miuistrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

Situaţia în nordul 
monarhiei.

B udapesta  8  April. — Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de azi :

Luptele tenace, cari ţin de 
săptămâni de zile pe sectorul Bes- 
chisilor de ost şi-au ajuns culmea 
în decursul sărbătorifor Paştilor. In 
zilele aceste am respins atacurile 
neîntrerupte, pe cari Ruşii Ie în
dreptau mereu în contra noastră 
mai cu seamă pe ambele laturi ale 
văii Laborţa, unde şi-a aruncat 
duşmanul în foc partea cea mai 
mare din forţele eliberate de sub 
Przemysi ; duşmanul a suferit aici 
perderi însemnate. Contra-atacurile 
date de trupele germane şi cele a e 
noastre pe înălţimile, cari se ridică 
spre răsărit şi spre apus dela această 
vale au avut drept rezultat ocuparea 
mai multor poziţii puternice ruseşti. 
Deşi nu s’au sfârşit încă luptele pe 
acest front, totuş succesul luptei de 
Paşti, luptă, în care ni-au căzut In 
mâni 11,000 de prizioneri nerăniţi, 
e neîndoios. Pe unii sectori ai dea
lurilor păduroase situate în ostul văii 
Laborţa, decurg lupte violente.

In Galiţia de sudost se dau 
pe unele locuri lupte de artilerie.

In Polonia rusească şi în Ga- 
liţia de vest e relativ linişte.

Generai de divizie H dfer , loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso german.

Berlin  8  April. — Buletinul oficial 
al marelui cartier general german e pen
tru azi urm ătorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest; Luptele dintre râurile Maas 
şi Mosela ţin încă. Pe şesul dela 
Veuvre, spre ost şi sud-ost dela 
Verdun am zădărnicit toate atacu
rile franceze. L’am respins prin 
contra-atac pe duşmanul, care pă
trunsese adânc prin unele locuri în 
prima linie a tranşeelor noastre a- 
tacându-ne de pe înălţimea Combres. 
Am respins, cauzându-la perderi foarte 
grele, batalioanele, cari întreprinseseră 
din pădurea Selouse, spre nord dela 
S t  Mihiel o eşire în contra noastră.

In pădurea dela Ailly  iar sunt 
în curgere lupte îndârjite, *piepl la

piept. Spre vest dela Apremont am 
început urmărirea duşmanului, care 
ne atacase fără succes într’o pădure 
din apropiere. Spre nord dela Flirey 
patru, — iar spre vest dela Bois- 
de-Pretrb două atacuri de noapte ale 
duşmanului s’au izbit de focul viu 
al trupelor noastre; duşmanul a su
ferit perderi foarte grele. In Bois-de- 
Pretre am zădărnicit 8 atacuri de 
noapte franceze. Perderile Francezilor 
sunt pe întreg frontal iarâş foarte 
mari şi fără nici un rezultat.

In regiunea Rethel am silit pe 
un aviator duşman, care venia dela 
Paris, să aterizeze. Pilotul francez 
ni-a spus, că la Paris nu se ştie 
nimic despre perderile franceze din 
ţinutul Champagne.

La Bartmannsweilerlcopf luptele 
ţin încă.

Pe câmpul de operaţii dela 
ost: La ost n’a obvenit nimic de 
semnalat. Timpul e rău. Drumurile 
militare din ţinuturile de graniţe ru
seşti sunt deocamdată de neumblat.

Incidentul sarho-bnlgnr.
Din Sofia se anunţă :

Oficiosul >Echo de Bulgarie« scrie: 
Recentul incident din Valandovo aruncă 
o lumină sinistră asupra situaţiunei 
îngrozitoare a populaţiunfior macedo
nene de pe urma stăpânire! sârbeşti. 
Musulmanii din regiunea Doiran-Tikveş 
ne mai putând răbda persecuţiile s’au 
revoltat şi au măcelărit jandarmeria 
sârbească. Trupele au fost trimise atunci 
contra rebelilor şi aceştia n’au putut 
evident rezista mitraliezelor şi tunurilor 
şi au fugit iu masă spre graniţă cău
tând un refugiu pe teiitoriul bulgăresc 
Că răsbunarea acestor victime ajunse 
la disperare a fost crudă, este posibil 
dar represiunea a fost cu totul sân
geroasă.

Nici guvernul bulgar, nici organele 
sale la graniţa macedoneană n’au cea 
mai mică parte la răscoala, care a în
sângerat ţărmurile Va?darului mijlociu. 
Revolta a izbucnit in teritoriu sâibesc 
şi a fost provocat de exacţiunile auto
rităţilor sârbeşti. Sub administraţia 
sârbă s’au reinoit fenomene, cari erau 
în stare cronică sub administraţiunea 
otomană. Acum ca şi atunci Bulgaria 
este în afară din cauză şi dacă Sârbii 
ridică recriminaţiuni contra ei greşeşte 
cum greşeau altă dată Turcii şi se ştie 
la ce rezultat a dus eroarea acestora.

Svonuri de pace.
De un timp încoace se ivesc 

tot mai des în pressa streinătăţii 
svonuri — în cea mai mare parte 
însă necontrolabile — despre in- 
tervenţiuni sau chiar acţiuni în cur
gere pentru terminarea războiului 
crâncen, care bântue nelntrupt de 
nouă luni, şi în consecinţă pentru 
restabilirea mult doritei păci.

E şi firesc, ca să se ivească 
după atâtea luni de groază şi mă
celărire sângeroasă dorinţi de pace, 
căci cine n ’ar dori ca să se pună 
odată capăt unui războiu, cum n’a 
mai fost şi n’o să mai fie.

S’a vorbit şi s’a scris cu deo
sebire mult în jurul unei interven- 
ţiuni pentru mijlocirea păcii iniţiată 
de anumite cercuri politice americane. 
S’a comentat cu deosebire mult ac
ţiunea diplomatică a preşedintelui 
Wilson şi călătoria recentă prin cen
trele europene a cunoscutului bărbat 
politic american Mr. Eduard M. House. 
Se şi recunoaşte In parte chiar de 
cercurile conducătoare ale statelor 
beligerante, că se depun silinţe de 
anumite cercuri şi persoane pentru 
iniţiarea păcii, dar în acelaşi timp 
se constată că încă n ’a sosit mo
mentul potrivit şi prin urmare încă 
no poate fi vorba în momentele ac
tuale de o acţiune americană pentru 
pace.

Iu toiul ştirilor lansate în jurul 
restabilire! păcii ziarele din ţările 
beligerante caută să pună iniţiativa 
pentru obţinerea unei păci în cârca 
ţărilor duşmane. Această campanie, 
de-a prezenta pe unii dintre belige
ranţi istoviţi şi aplicaţi să încheie 
pacea, de sine înţeles că e respinsă 
cu indignare din partea celor acu
zaţi că ar dori pacea. Asistăm prin 
urmare la o serie de desminţiri şi 
chiar ameninţări reciproce în coloa
nele preasei streinătăţii. Ziarele tur
ceşti de pildă protestează energic in 
contra ştirilor lansate din Paris şi 
Londra, că Turcia ar fi istovită şi 
că ar dori pacea.

„Turcia — scrie ziarul semi- 
oficios „Taninu — nu e deloc obo 
ditâ şi n’a dus în luptă nici măcar 
a treia parte din puterile, de 
cari dispune. Cât timp rezultatele, 
ce s’ar dobândi la încheierea unei 
păci, nu vor sta în raport corect cu 
sângele vărsat şi cu puterile distruse, 
nimeni dintre noi nu  se cugetă 
la paceu etc.

încercări de-a prezenta şi mo«

Scrisori de dedeparte.
de M. Sadoveanu.

»Eu Teofll Tatarău mă închin cu 
bine şi cu sănătate la domnu’ Mitică...«

Aşa Începe întâia scrisoare pe care 
Teofll, vrednic flăcău din Bucovina, fost 
servitor la noi, o trimite băeţeluloi 
meu din depărtate locuri. »Eu o duc 
bine, urmează el, şi sunt acuma soldat 
în batalionul 8  Jâger, în Steiermark...«

Cine ştie unde, în fundul Austriei!
Când a început acest crâncen răz

boi, după Sântilie a anului trecut, 
Teofll a devenit neliniştit. Pe ia poarta 
casei mele, prin căldura lui August, pe 
drumul prăfuit, treceau cârduri-cârduri 
grăbiţi, spre graniţă, rezerviştii buco
vineni. Pe unii, pe care’i cunoştea, el îi 
oprea şi’i întreba. Trimetea veşti ru
delor din satul lui, la Capu-Câmpului 
şi se despărţea de ei c’un zâmbet de 
părere de rău. li petrecea cu privirile 
şi rămânea cu ochii cufundaţi în pâc- 
lele albăstrii ale munţilor.

Era un flăcău mărunt, sprinten şi 
cu ocbii vii, harnic şi săritor, împărţit 
la toate treburile, cu inimă bună şi 
prietin cu cipiii. Spunea iui »domnu’ 
Mitioă« întâmplări dela ei, dela munţi,

şi după ce se lăsa amurgul îi cânta din 
caval doinele strămoşilor noştri.

»Eu ce fac? — mă întrebă el în
tr’o zi, privindu-mă cu oarecare sfială.

—  Cum ce faci, Teoflle? Tu stai 
pe loc, eşti scutit.

— Da, ingă^acuma aud că chiamă 
şi pe scutiţi. La noi sunt foarte mulţi 
scutiţi. Din satele noastre, stăpânirea 
ia puţini flăcăi la oaste. Fac slujbă mai 
mult nemţii şi ungurii: aşa aud. Dar 
acu, dacâ’i război, trebue să iee şi pe 
cei scutiţi.

— B in e; şi tu ce gând ai ? Vrei 
să te duci să mori într’un fund de râpă? 
Cât pământ ai tu dincolo?

— Puţin, domnule, cât pot să am? 
Vreo douăzeci de prăjini. La noi e mai 
deasă lumea. Dacă aşi fi avut mai mult, 
nu veneam la slujbă.

— Atuncea, Teoflle, făţi socoteală. 
Pune în cumpănă viaţa ta şi cele două
zeci de prăjini, şi fă cum vei crede. 
Soldaţii şi rezerviştii se duc, căci au o 
datorie şi-au ju ra t; dar tu eşti încă 
liber s’a le g i. . . «

- Cuvintele mele l-au făcut să cu
gete. Pe urmă a venit o soră a iui, 
dintr’un sat de aproape, şi omul su- 
rorei Iu», adecă cumnatu-său, şi l>au 
descântat o după-amhză întreagă. L-au

sfătuit să lese în plata Domnului cele 
câteva prăjini dela Capa*Câmpului şi 
să rămâîe cu sănătatea şi cu viaţa, 
care’s cel mai bun pământ şi cea mai 
mare avere a unui oih tân ăr. . .  Şi 
când au plecat, flăcăul i-a petrecut până 
la poartă, şi iar a rămas cu ochii a- 
ţintiţi Ia asfinţit, unde pulberi viorii 
învăluiau crestele munţilor.

S’a întors pe gânduri prin umbra 
livezii, a Intrat în odăiţa lui, a scos 
din cotlon cavah 1 şi-a cântat un timp 
încetişor şi dulce. După aceea s’a în
tors către * domnu’ Mitică*, care’i as
culta în tăcere.

„Ştii una?
— Ştiu dacă mi’i spune.
— Eu am să mă duc dincolo, ia 

oaste* .. .
Flăcăul nu îndrăznea să spue 

stăpânilor acest cuvânt, şi'i trimetea 
cu sfială, prin copil. Ştafeta a venit 
într’adevăr cam mâhnit şi a arătat că 
Teofil se duce la război.

»La care război, domnu’ Mitică?
— Este un război mare între 

nemţi şi ’ntre ruşi.
— Este război? cum se poate?
— Este; aşa spune Teofil. El

ştiel

— Fără îndoială; dar el nu-i nici 
rus, nici neamţ. De ce să »’amestece?.

Asta l’a încurcat pe domnu’ Mi
tică. Dar Teofil îşi va fi având el soco
telile lui: de aceea s’a dus la el să’l 
descurce această enigmă. Nu ştiu ce 
va fi spus flăcăul copilului, însă, a 
doua zi dimineaţa stând drept şi hotă
rât inainte-mi, mi-a arătat că el a stat 
şi s’a gândit şi vode că trebue să 
se ducă.

»De ce? Nu ţi-i frică de moarte?
— Asta nu ! Mă duc, căci văd că 

toată lumea de la noi trece dincolo.
— Ei?
— Apoi dacă se duc toţi de la 

noi, şi flăcăii din sat de la mine, cum 
să rămân eu cel din urmă şi cel mai 
mişel? De moarte şi război nu mă 
tem ; eu am să mă duc !<

Acest lucru mic, mândria, l-a fă
cut pe un necunoscut flăcău din Capu- 
Câmpului să plece. Şi de acolo de 
departe, de ia batalionul 8  Jäger din 
Steiermark, şi mai pe urmă de pe 
câmpul de războiu, a început a trimete 
răvaşe lui domnu’ Mitică, prietenul 
să u . .  .

Pana lui neîndemânatică scâiţie  
pe hârtia lucie, zvârle pete de cerneală 
şi trage nişte slove fantastice, încât

pe răvaş parcă au călcat labe de gâscă 
muiate în călimări. Cuvintele strâmbe 
şi puţine spun lucruri foarte simple. 
Insă în pieptul celui ce le a scris bate 
o inimă bună şi caldă. Pe când scria, 
flăcăul şi-a adus aminte da un colţişor 
de odae, de un caval vechiu, de un 
stăpân mititei care’i privea cu admira
ţie şi’l asculta cu fericire, li venea în 
amintire un colţ paşuic, de ţară, unde 
cântau în nopţi de primăvară privighe
torile şi ’n zilele cu soare ale verii 
granguri au rii. . .  Acuma toate s’au 
dus şi ei s’a apropiat de furtuna cea 
mare a morţii.

> Pe-ai ci pe la noi e bine, zice el 
într’o altă scrisoare; căci sunt să 
nătos. ..«

»Insă am auzit zice el iarăşi, că 
pe la noi, pe Ia Capu-Câmpului au 
trecut ruşii şi au făcut multe răutăţi 
şi belituri . . . «

Fără să ştie, Teofil întrebuinţează 
cuvintele unui vechiu cronicar moldo
vean: »au făcut multe răutăţi şi beii- 
tu rl!« Multe intr’adevăr, căci cazacii 
pravoslavnicului Ţar şi-au bătut joc de 
pământul, de gospodăriile şl de mueriie 
oştenilor plecaţi la bătălie.

Pentru acest lucru se vede năs
când în capul lui un scop al războiu-
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Un institut central pentra 
institutele financiare.

(Urmare.)

Aceasta este, Onorată Direcţiune 
modestul meu rol până în prezent în 
această chestiune. Vă m g acum să-mi 
permiteţi să trec la expunerea şi ana 
liza proiectului institutului central fi 
nanei ar.

Stopul institutului este :  
a) prin introducerea controUilui la 

institutele cu capitaluri propni de st b 
10 w  lioane coroane, întrucât acestea 
vo voi să î >tr. în i< aături cu noua 
i 1 o*tune, să le ajute a-şi îndrept« 
•i n»tni»i>e activ ’«tea ş ’ desvoltarea 
p cale raţională, coulrrn pruc piilor 
*oi't »»late ca necesare »»r» eá«ei activi 
tâţ* s siecnat ce ş ^ănă'oa-e înafn erile  
<• bancă Si b) să *j- it. bancue cu re- 

m  ont as a lte  soiun de îu prumuturi în 
vi u uri când acestea nu şi-ar putea 
»*>» sfaee trebuinţei*- lor de r.-edit din 
scuarele obicinuite şi «ă irtervmâ în 

cazuri de dificultăţi fino c are.
Pentru asigurarea scopului de sub

a) se intenţioirează, ca îu cadrele şi 
legăturile noului institut, să se creieze 
o insfituţiune de revizie, a căreia formă 
şi coropetinţă azi ne sunt necunoscute, 
iar pentru ajungerea scopului de sub
b) se proiectează ca pentru vremuri 
normale mijloacele financiare ale insti
tutului să fie plasate în efecte şi h 
firme din străinătate, de unde să se 
poată obţine ori şi când. Aceasta ş 
pentru a nu face concurenţă altor in
stitute în timpuri normale.

C apitalu l socia l e proiectat Ia 200  
milioane coioane. Statul contribuie cu 
100  mii., iar băncile e proiectat, sâ 
contribuie cu restul până la suma fi
xată. Codtribuirea se va face în pro
porţie de 1 -6 % a tuturor capitalurilor 
proprii (deci şi rezervei») alo unui in
stitut. Acţiiie ce vor subscrie băncile 
sunt a se plăti în 10  rate anuale egale.

Sistem ul de vo t în adunarea gene
rală va fi astfil întocmit, încât statul 
pentru cu pitidül său nu va putea exer
cita decât jumătate atâtea voturi, câie 
se vor cors’ata ca voturi valabile la 
toţi ceiala ţi acţionari, prezenţi la adu 
nare. Raportul între stat — şi ceiaiaiţi 
acţionari va ti deci 1 : 2 .

D iviăenda  se proiectează a se 
plăti, oupa o oetragere de 23%  pentru 
fonduri, cu 6%  pentru bănci şi cu 4% 
pertri stat. ceasta din urmă Insa 
poate fi în* a g ită , seb anumite condi- 
ţ<un şi d»ca rămâne profit, deasemenea 
până »a 6%

Pi e^t dintele institutului e numit, 
Ia p ro ju n iea  u misirului de finanţe, 
prin M nsih  pe câte 5 ani. Pentru 
executa« ea oricărei hotărtri se cere 
consensul preş dietei i. Dacă preş din
tele deneagă consimţământul, hotă«îiile 
direcţ unii şi ale cernitei ului executiv 
nu se pot executa.

D irecţiunea  constă, pe lângă pre 
şedint» ara 2 vice-preşedinţ), 14 membrii 
al« şi şi 4 exmişi ai dtfer>ţilor miniştri 
resp. banu ui croat. Un vicepreşedinte 
şi cinci membri se aleg dintre cei can
didaţi de institutele cu capitaluri proprii 
de peste 1 0  m ilioane; tot atâţia de 
institutele cu capitaluri de t-ub 10  mi
lioane şi patru membrii se aleg pe te
meiul candidării ministrului de finanţe. 
In sfârşit direcţiunii aparţin şi câte un 
exmis deta următoarele autorităţi : mi
nistrul d*? finanţe, de comerciu, de agri- 
cultură şi din partea banului croat. 
Exnosul ministrului de finanţe are drept 
de veto faţă de orice botărîre sau ac
ţiune. In caz de exercitare » acestui 
drept, chestiunile se ţin in suspens până 
la hoiărîrea ministrului de finanţe.

Com itetul executiv  constă din pre
şedinte, vice preşedinţi, câte 1 — 1 mem
bru de direcţiune din cele două grupuri 
alese pe baza caodidârilor băncilor cu

capitaluri de peste sau sub 10  milioane ; 
din exmisul ministrului de fiuarţe şi 
din directorul generai.

Comitetul de supraveghiare constă 
din 8  membrii, dintre cari 3—3 aleşi 
pe baza candidăriior celor două grupuri 
de bănci şi 2  pe baza candidării minis
trului de finanţe şi în fine

C om itetul la rg  din 60 de membrii, 
aleşi în proporţie egală pe baza candi- 
dăiiior celor două giupe de bănci.

Acesta este în rezum»t proiectul 
guvernului. D n cele expuse nu va fi 
greu să trecem în analiza lui Din par- 
t -m» să-mi daţi voie să 1 analizez sub 
raportul următoarelor întrebări:

1 Ce avantogii oferă noul insti
tut băncilor din punct de vedere fi
nanciar ?

2. Cum avem să apreciem dreptul 
le control ee-şi rezervă institutul, în 
sch o bul avantagiiior materiale ce oferă 
bancOor V

3. Care este roiul băncilor mai 
1 ici în organizaţia proiectară pe seama 

nt.u'ui inst rui şi
4. Să vedem ce influenţe poate să 

• xe^citn acest institut asupra singu
ra? ice’or noastre bănci în special şi 
asuma organizaţiei lor în general?

1, Răspunzând primei întrebări 
co s a * â ih că sub raport financiar noul 
institu*, în împrejurări normale, oferă 
credite de tot reduse, excluz v pentru 
a Dâwtra o continuitate de afaceri cu 
băncile ce-i vor aparţine. Pune însă în 
vedere ere I*e deosebite pentru vre 
muri extraordinare, când c e le s t e  is- 
v. are de bani nu s’ar mai putea lua 
în considerare. Oferă în fine ajutorU‘ 
ş intern oţia sa în cazuri că una sau 
a?a dintre bănci ar ajunge în tilfi 
cuităţi financiare. Putem stabili deci 
câ e vorba de un institut, care sâ fie 
razur numai în împrejurări grele. Şi 
toate în schimbul unei participări la 
capitalul social de l ’6®/0 a fondurilor 
proprii ale singuraticelor bănci. Aceasta 
însemnează câ un institut cu fooduii 
proprii de 300 de mii, va contribui cu 
acţii de cca 4,000*—■ Cor,, unui cu 1 
mi?., cu eca 16,000*— Cor. ş. a m. d 
Sarcina pentru bănci — spunând ade
vărat — nu e prea mare, iar modali
tăţile de piătire — în 10  rate egale 
anuale — o face uşor de suportat. In
teresele de 6 %, ce se pun în vedele, 
la caz de profit, încă sunt un moment 
destui de hotărâtor. Astfel dacă întreg 
rostul acestui institut s’ar reduce la 
operaţii financiare, băncile ar putea 
să se ataşeze la acţiunea proiectată 
indiferent, că va avea sau nu trebuinţă 
do spr jinui, ce se oferă. Ar put ă 
face aceasta chiar si băncile cele mai 
bine fondate, cari prin rezerve de 
efecte şi prin întocmirea raţională a 
afacerilor lor, pot prvi cu linişte în 
viitor. Ar fi pentru ele, pentru aceste 
bănci, cel mult o < ăsură mai mult de 
precaoţiune pentru orice eventualitate. 
Deci din acest punct de vedere, cred, 
s’ar putea ataşa la acţiune şi băncile 
noastre. De altfel în privinţa aceasta 
noi nu putem şi poate nici nu e bine 
sâ impunem o anumită conduită bân 
ciior româneşti. Fiecare va purcede, 
conform intereselor proprii.

— Sfârşitul In nrul viitor. —
loan 1. Lăpedatu.

G r e c ia  n u  c e d e a z ă  d i n
t e r i t o r i u .  Biroul Presei din Atena 
publică următorul comunicat:

Guvernul luând cunoştinţă de 
evenimente, a declarat încă de la 
constituirea sa că nici odată regele 
n a  consimţit sâ intre în  tratative 
pentru a ceda vre-un teritoriu 
grecesc u n e i' puteri streine. Guver
nul, neprimind nici când atari 
propuneri, se vede obligat să pu
blice acest comunicat în urma ul
timelor informaţiuni publicate prin 
ziare.

Ştiri din România.
Din cercuri autom ate se asi

gură că M. 8. Begma Elisabeta 
va publica un nou volum întitulat 
„In durere“, iar după terminarea 
războiului european va tipări me
moriile regelui Carbl de la 1881 
până la 1914.

*
Bancnotele streine au atins în Ro

mânia în ultima săptămână, următoarele 
corei 100 leva 83 lei, 100 dinari 84 
lei, 100 drehine 85 lei, 1 0 0  coroane  
custriace şi ungare 9 0  Ui, 100 mărci 
germane 122, 50 la?, 100 ruble 255 lei, 
!00 fr. franceze 115, 100 italiene 110 
iei, 100  belgiene 112 leii.

*
Timpul în luna Martie c. a fost 

răcoros şi ploios. Sa , anunţă din mai 
multe părţi inundaţiuni. M*i toate râu- 
r ie  şi Dunărea 8’au revărsat inundând 
semănăturii^ da toamnă şi pricinuind 
pagube însemnate Ploile deşi n'au fost 
tocmai mari totuşi au contribuit mult 
la cra$t rea apelor. Pâ°ă acum n’a în
ceput lucrul câmpului, ij&că timpul va mai 
rine tot a s t f i  frumos, lucrările vor 
începe în curând.

*

M S. Regina Marta şi A. S. R. 
Principes» Eli»; beta însoţite de d-aa 
bena Procoplu, do mna de onoare, 
c»ri au petrecut sărbătorile Paşteior 
ia Curtea de Argeş, s’au reîntors ia 
Bucureşti.

In timpul şederei la Curtea de 
A*geş, M jestatea Sa şi Alteţa Sa 
Regală împreună cu M. S, Regina E!i- 
sabeta au asistat la toate serviciile re
ligioase ale sărbătorilor Paştelor. M 
S. Regina Elisabeta va mai rămâne 
câtva timp la Curtea de Argeş.

**
Marţi a sosit în Capitală m areşalul 

Baron von der G oltz p a şa , însoţit de 
fiu* său, căpitanul Baron von der Goltz, 
de aghiotantul său german, căpitanul 
von Resdorf şi de cel otoman Ab 
Nury bty. La gară mareşalul a fost. 
primit de nrnistru! Germaniei, Baronul 
von dem Bussehe şi de ministrul Tur
ciei, Seta bey.

Înaltul oaspe a luat dejunul }& 
ministrul Turdei, după car© a depus 
cărţi d* vizită d-lot I. C. Brătianu, dr. 
Angheiescii, prinţul ŞtPbcy şi minis
trului bulgar, d Radejff. Mareşalul von 
der Goltz a fost primit'apoi în audienţă 
de M. S. Regina, în palatul Cotrocenj.

O i doi aghiotanţi ai Mareea- 
luiui au părăsit Capitala Marcuri d. 
a. cu trenul, Iar Baronul von der 
Goltz paşa a plecat cu automobilul, 
luând drumul spre Constantinopoi.

Tifosul exaatomatic.
ii.

Sim tom atologia  acestei boli este 
destul de curioasă — şi de urni te-ori 
la început chiar suspectă — ţinând 
aproape 10 zile perioada de (infecţie) 
inoculaţie — când deodată apoi se 
anunţă brusc printr’un fior rece îa tot 
trupul, durere de cap, cu tremurarea 
membrelor, ameţeli, adecă vărsături, o 
debilitate generala in  tot trupul, cu 
conjuctiva ochilor injectată, pulsul re
pede, iar temperatura poa‘e atinge 40°. 
La aceste simtoâoie se mai poate 
adăuga: insomnie, agitaţie cu idei de
lirante, pân la impuisiuni de suicid. — 
De multelor! însă mersul acestei boli 
e foarte variabil alternând cu semne 
de ameliorare sau agravare la cari 
semne se mai poate adăuga şi bron 
chitele cu bronchopneiimoniile atât de 
dese ia aceşti bolnav*. Apoi dureri ioni*

tiu  limbă şi nădejde, căci în Austria 
popoarelor totuşi a putut răzbate până 
ia tine lumina conştiinţei... Şi tu 4 vei 
putea vorbi şi despre fraţi dintr’o ţară 
liberă, şi dîşşpm alţi fr*ţi necăjiţi din 
cetatea munţilor Ardealului. Şi el te 
va ascult» şj poate nu te va pricepe, 
căci el vine de lângă hotarul nostru 
fără să-şi cunoască neamul şi’n Roşia 
negurilor el e tot aşa de departe de 
sufletul nostru ca şi mongolu dela A- 
irur. Tu lupţi ca să răsbaoi poate o 
soră pângărită ş’un bordeîu ars; ei 
luptă f entr’un ţar sfânt, ca să înfrâugă 
şi să creştineze popoare păgâne, din
tre care şi tu şi noi facem parte în 
neguroasa-i minte.

El va fl cel mai uimit dintre voi 
amândoi, şi cei mai amărât, căci abia 
în ceasul din urmă îi va fi dat să în
ţeleagă ceeace milioanele de iraţi ai 
iui au uitat iutr’un veac de sclăvie şi 
intureric I

Veţi rămânea amândoi cu feţele 
spre cer. Veţi muri poate şi vă va &- 
coperi aceiaş pământ. Şi nu va fi ni
meni lângă voi sâ înţeleagă tragicul 
simbol a) înfrăţirii voastre! »£/-/«.

bare, cefalalgii, aprinderea feţei, tre
mură tură şi hesitnre în voibire etc.

E rupţiunea  de pete apar abia în 
a 3-a până în a 5-a zi — mai întâiu. 
pe abdomen apoi pe întreg corpul şi 
mai puţi a faţa. Ele sunt caracterizai© 
prin pete rozacee — lătăreţe sau pa» 
puloase şl de regulă isolate, foarte rar 
confluent© ce dispar cu .uşurinţă la 
presiune. După 2—3 zile ixantem ele 
îşi schimbă natura şi cele mai multe 
pete se trausfoaiină în aşa numite pe- 
tcchii mici, cari la presiune nu mai 
dispar.

In urmă pot să rrmeze oarecari 
desquarnaţiuni furfuracee în tocmai ca 
la scarlatină — în care timp starea 
bolnavului e destui de gravă, cu delir 
violent, ggifaţie, vorba neînţelegibllă şi 
bolnavul ou mai cunoaşte pe cei ce-1 
incui:jură, constipaţie, urina înpuţin&tă 
şi conţine albumică etc.

D u rata  tifasulu i exantem alic  în ca
zurile uşuar© e de 8  zile, în cazurile 
grave însă durează între 12 şi 15 zile 
în care timp pe lângă boala de ră
runchi mai poate da şi d ferite alte 
conplicaţii ca: diferite afecţiuni şi tu l
burări nervoase, tulbuiări în inotilitate 
(mişcare) paralisia membrilor superi
oare şi inferioare, abolirea reflexelor, 
roate lăsa urme adânci de legiuni în 
măduva spinării, hemoragii intesti
nale etc.

Convalescenţa la caice scapă e 
lungă şi adesea cu rămăşiţe gravate 
adânc în corpul individului ex. ea: ple- 
U'ezfl, preuropneumonii, abcese mul- 
t-ple, o t te  supnrative (boală de urechi) 
aeidente eangrenoase, parotidiie etc.

D iagnosticul diferă de al tifosului 
abdominal mai ales prin debutul său 
de mu'teori brusc şi cu simtoame 
foarte alarmate — pe când la tifusul 
abdominal durata boaiei e mai lungă 
(5—6—7 săptămâni) simtosmele mai 
puţin alarmante — de altă parte în ti
fusul exantematic apar petele rozacee, 
do cari am vorbit mai sus, iar conta
giunea este mult mai mare la tifusul 
exaniematic - - atingând de regulă pe 
medicii, cari îi caută şi îi îngrijesc pe 
b>lna\ii atinşi de aceasta teribilă 
b a l .

Ca tra tam ent, la asemenea bolnavi 
în primul ioc se recomanda 1 isoiarea 
(separarea) într’o cameră specială şi 
foarte simplu mobi'ată, curată ş. foarte 
bine aerizata, expusă mai ales în laţ<* 
soarelui, şi foarte des desinfectatâ. 2 . 
Fiindcă sufer foarte adesea de consti
paţie ii-se recomandă purgative, ex 
oleiu de ricin 24 gr. odată, 3 medica
mente tonice şi fortîficante, băuturi ai- 
cohoiiee ex. Vin vechia, cognac, rum, 
etc. medicamente calmante — un în
tăritor al inimii, care întotdeauna tre
bui© să fie pusă în siguranţă. 4. In caz, 
că bolnavul are călduri mari se reco
mandă scalde reci. Unii medici din 
contră recomandă scalde căldicele între 
28—30°. O alimentaţie moderată ca: 
lapte dulce, lapte acru, lapto covăsit, 
cafea cu lapte, supă tare de carne — 
strecurată însă, ouă moi etc. iată deci 
îu rezumat câteva noţiuni palide ce 
pot da cititorului asupra acestei înfri
coşate boli, ca azi mâna suntem arae- 
niaţaţi să ne bată la uş@ fără să avem 
cea mai mică ide e cura trebuie să ne 
ccnportem faţă de ia în aceste momente 
atât de grele pentru noi.

D r. V. Hâncu

Publicatiune.i
In urma împrejurării, că pre

zentarea la serviciul militar activ a 
celor înrolaţi în Martie a. c. (năs
cuţi în auii 1895 şi 1896) s’a 
amânat şi nu se va face la 15. 
Aprilie n. a. c.:

Consisfcorul arhidiec. în baza 
unui ordin ministerial urgent a dis
pus, ca toţi şcolarii obligaţi la 
arme (născuţi în  anii 1895 şi 
1896), cari au fost clasificaţi şi au 
primit testimonii de clasă pe acest 
an şcolar, neamânat să se pre
zinte iarăş la şcoală încă Luni, 
în 30 Martie v. a. e., să restitue 
testimoniile de clasă şi de ma
turitate la direcţiunea şcolară şi 
să urmeze şi mai departe regulat 
cursurile şcolare până Ia alte dis- 
poziţiuni.

Celorce nu vor urma acestui 
ordin li se vor invalida din oficiu 
testimoniile şi vor fi consideraţi 
ca unii, cari nu  au dat examen 
şi nu  au fost clasificaţi la sfâr
şitul acestui an şcolar.

Brassó (Braşov), în 27 Mart. 
v. 1915.

Direcţiunea gimnaziului gr.
or. român.

Virgil Onitiu.
director. I

Pentru orfanii eroilor regi
mentului 63 din Bistriţa.

Dela inimosul şi bravul sergent 
Gh. 1 Todea, dus dela începutul 
mobilizărei pe câmpul unde se fău
reşte destinul şi gloria ţârei, am 
primit o nouă scrisoare şi colectă 
de bani în favorul orfanilor rămaşi 
de eroii reg. 63 din Bistriţa

Fapta tânărului şi destoinicului 
sergent-major Todea, vorbeşte eloc
vent de inia a sa largă, nobilă, şi 
este ca atât mai vrednic de laudă 
că nici acolo sub ploaia de gloanţe 
ucigaşe, nu încetează să umble între 
şirurile şi tranşeele pline de pri
mejdie, ca să adune un fond pentru 
nevinovatele odrasle orfane de acasă, 
cari rămân fără scut, fără tată, In 
prada acestei crude vieţi atât de 
grele pentru toţi. Dar să lăsăm să 
urmeze scrisoarea d-lui Todea :

P rea  stim ată  re d a c ţiu n e !

Mulţumită bunului Dumnezeu, azi, 
după mai muite zile viforoase şi lupte 
îndârjite, pot s iv ă  acriu câteva rânduri.

Dumineca trecută (7/HI) fiind com
pania noastră ca rezervă, preotul mi
litar loan Oltean (din Sâmbeu) a cele
brat o frumoasă şi cucernică slujbă re
ligioasă, in faţa companiei întregi, a- 
jutat fiind de zugsfiihrerui Mire Fiore, 
un cântăreţ plăcut.

Cei cari sunteţi la vetrele voastre, 
nu vă puteţi închipui cât de solemnă-i 
o slujbă pe câmpul de foc, cum ne mân
gâie şi ne întăreşte credinţa, cu câtă 
afecţiune şi cucernicie ne legăm de 
mângăitoare rugăciune şi ce balzain 
varsă în sufletele noastre o slujbă 
scurtă sub cerul lîbsr. Fiecare cântare 
izvoreşte din adâncul inimei, fiecare 
lugă e udată cu lacrimi. Am fost însă 
des conturbaţi de şuerul gloanţelor, aşa 
în ât preotul a fost silit să scurteze 
slujba. Ne-a ţinut o predică foarte a- 
comodată care ne-a înduioşat dar ne-a 
şi împăcat durerile sufletelor noastre.

Văzând compania întreagă adu
nată la un loc, am aflat că e momentul 
potrivit să spui camarazilor mei de 
arme ceva di spre d ator ite le  noastre faţă 
de copii fraţilor noştri căluţi în luptă, 
rugându-i să contribueascâ flecare cu 
ceva sumă de bani, sâ se poatâ aduna 
un fond, din care ss se dea ajutoare 
uiiciicr orfani.

Propunerea mea a fost ascultată 
cu interes şi fiecare şi *a deschis punga 
contribuind ceva la alinarea suferinţelor 
sermaniior orfani. Vă alătur numele 
fraţilor, cari *ub ploaia de gloanţe, 
obuse şi şrapneie, au contribuit la mă
rirea fondului, cerând scuze de erori, 
căci adeseori după ce scriam un nume 
mă striga sentinela, că duşmanul se 
ridică sau vine, ba un camarad e lovit, 
scriind rând cu rând, adunând ban cu 
ban cu asemenea greutăţi şi anevoioase 
piedeci. Chiar în momentul de faţă, o 
baterie rusească aruncă cu asprime 
focul său, der fără rezultat, căci gra- 
nateie destinate nouă, trec departe peste 
noi, scurmând cu îndărătnicie pământul. 
AşLfai am colectat suma do 863 coroane, 
care adunată ia coroane 550*— din 
prima listă eşită îa preţuita D-Voastră 
gazetă dau suma de coroane 1413 — 
care desigur va fi augmentată şi de 
fraţii, cari acasă se bucură de liniate 
şi comoditate.

Plutonul l. Câte 10 cor. Rus V. 
subof., Cosma T. fraţii Rus Grigore, 
Gavrulă, Petre Iiie, loan* Câte 5 cor. 
Lichi D. gefr., Rus N., Rus Gr. zugsf. 
Câte 4 cor. Pop Gav. Morcşan Ştef. 
Câte 2 cor. Todssca Gr, Pop N„ Szent- 
margitan Gr., Bartos I., Giurgiu N., 
Incael M., Hângan T., Turzsa i., Curea
I., Luca lacob, Laba Vasiiie, Moroşian 
Laz., Szasz P., Onofrei I., Petrean G., 
Rus S., şi Ariene, Sehtecht G. subof. 
Somoteean Mitru, Lador Petru, Moro- 
sian getr. Mihuţ Cost an, Dogar T., Le
va i Ferencz zugsf. Câte 1 cor. Ţira T. 
Suciu V., Popica a G. Taia St. Ferencz 
Mih., Faur ]., Fatup Gav., Nebunele ti$ 
Cionca D., Colniţâ A., C'onca I., Cocis 
M., Nechita I , Mihaly 1., Moroşian Aiex. 
Sima loan, Budea P., Pasca C., Baiog i., 
Man iSic., Pancuk V. Si mo o ti 1., Rotie 
G., Georza T., Cremene 1, Pop And or. 
Total 1 2 6  cor.

(Va urma)

iui. >Trebue să ne batem şi să le 
plătim pentru to a te i. . .«

Acuma prietenul lui domnu’ M>- 
vres* să ne facă a înţelege că n'a 

. îmbiărat haina împăretuL i numai din 
mâi-drie şi ca sâ nu râo>â*> coadă între 
flăcăii bucovineni: din puţinul ce scrie, 
vădit e că’n el s’a oeşteptat vechea 
îndârjire a luptători*«© a«e*tu» pământ. 
Bucovina este a lu i; a fo.-t a părinţilor 
Iul, şi va fl a celor ce vor veni după 
el. Pământ sfânt, al mordrnr, al sân- 
gelui, al lacrimilor, « are, chiar sub 
stăpânire străină, trebu apărat, căci 
tot al neamului ni stru este I

Dar unul d*n cele mai interesante 
luci uri pe care le pot înţelege d u hie
roglifele lui Taiarău e o mică întâm 
piare de care el abia pomeneşte. Intre 
prizonierii ori răniţii ruşilor cari tre 
ceau înlăuntru ei a cunoscut „după 
graiu moldovenesc« pe un basarabean, 
luptător al Marei Rusii.

Aceasta pare că l-a mişcat >Era 
un român de-ai noştri«... ne dă a înţe
lege Teofll.

O clipă, pe nemăsuratul câmp al 
luptelor ş’al n orţii, s’au întâlnit doi 
oameni, doi vrăjmaşi cu ochi plini de 
ură, cari totuşi erau fraţi de-un sânge

i
şi de-o lege. Un cuvânt ş’o privire i-au 
îmblânz t. Departe sunau tunurile şi 
mergeau coloane după coloane ia mă
ce l JŞi s’au oprit şi s’au privit cu tris
teţe. Unul venea din imensa împărăţie 
a celor o sută de neamuri, di» imen 
sele stepe care rostogolesc spre inima 
Europei m ilo»ne de luptători adunaţi 
din câm plle Siberiei ş’aie Tartarei, de 
la îngheţatele mări ale nordului şl 
dela sălbaticii munţi dela sud, din ste
pele Moscovite din poeţi« a Ucraină, din 
mlaştinile finice şi de pe tristele văi 
bas>*r»bene! Iar cestălalt diutr’un colţ 
de Bucovină, dintr’uu iramânfcat pă
mânt care cuprinde pe marele Ştefan, 
voevodul cei vecbiu, stâpânitor al stră
moşilor amândurora, d'n Carpaţi, până 
la Nistru şi până la olatul mării.

Ce tristă Întâlnire şi ce inimi de
osebite!

Va veni un ceas crâncen poate, o 
Teofiie, când sub un cer de groază şi’a 
mugetul maşinilor de război, *?ei cădea 
cu faţa spre cer, cu ochii tulburi, ti 
vei îngâna o chemare duioasă, ca’n de
părtata copilărie. Alături de tine, duş
manul câzut în sânge, va înţelege acest 
str gat şi vă veţi înfrăţi în ceasul iz -  
băvii i .. Poate tu’i vei putea spune 
câ lupţi pentru’n pământ al tâu, pen-
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Disünctiuni militare. Monitorul Oas- 
tel Nr 49 publică o nouă serie de ofi
ţeri distinşi între cari [găsim pe urmă
torii Români. £

Cu lauda prea înaltă (Signum 
landis) au fost distins căpitanul de 
husari Ştefan de Petrovici din reg. 
12, locotenentul Ioan Goşa reg. 2, 
sublocotenenţii în r. Dr Virgil 
Ciaclan reg. de art. 19 şi loan  
Soica bat. de sapeuri 7.

Crucea de dur pentru merite 
cu coroana pe funta medaliei de 
vitejie s’a conferit medicului de reg. 
i. r. Dr Constantin Sbarcea.

De douâ-orl decorat Ni se scrie: 
Bravul Căpitan român, G rlgorie  B oldea  
din reg. de inf. 51. pentru meritele mi
litare, în luna lui ianuarie a fost deco
rat cu medalia »Signum  lauai$<. Trans-

f pus fiind la regimentul de inf. 50. în 
fruntea unui batalion de moţi, a tăcut 
minuni de vitejie. Din motivul acela în 
luna Martie a fost decorat din nou cu 
Crucea m ilitară cl. Ilh cu decoraţia  de  
războiu.

Pentru fondul ziariştilor, d -i Geor
ge Suciu. protopop gr. cat. în Abrud- 
trimite prin administrat unea ziarului 
nostru 1 cor.

Caz de moarte Aflăm din S ebeşu l- 
săsesc: Marţi în săptămâna Patimilor, a 
decedat aici în etate de 76 de ani buna ro
mâncă dna văd. A na Ü veges n. O niţiu. 
Înmormântarea i-s’a făcut Joi în 1 
April n., când a fost petrecută la 
groapă de regretele tuturor celor cari 
au cunoscut-o atât în societate cât şi 
ca adevărată mamă. Regretata decedată 

> e deplânsă de numeroase rudenii şi fii 
intre cari şi directorul agenturii prte- 

' clpaie din Braşov a »Băncii Generale 
de Asigurare« d. V aier Ü veges.

Cea care a trecut din mijlocul 
nostru odihnească în pace, iar întris
tatei familii îi adresăm sincere con- 
dolenţe.

Groaznică nenorocire pe Dunăre
Din Călăraşi se anunţă : Mercur! la ora 
3. d. a. o groaznică nenorocire s’a în
tâmplat în postul oostru. O barcă a 
monitorului »Lascăr Catargiu«, în care 
se aflau d-na căpitan Vrâncescu, cu 
două fiice ale sale, d. maior Buzoianu, 
din reg. 5 cavalerie, cu d na şi d-şoara 
locot, de marină Frunzescu Ion şi trei 
marinari, plecând dela mal spre Borcea, 
a fost iuată de curentul apei şi lovită 
de şlepul »Apostoios.« Lovitura a fost 
atât de puternică în rât barca s’a râs 
turnat lângă ancora şlepului. Din toate 
persoanele aflătoare în ea au putut fi 
salvate d-na Vrâncescu cu d-şoareie şi 
maiorul Buzoianu cu d-na, iar locot. 
Frunzescu, d-şoara Elena maior Buzo- 
laou, şi soldatul D. Gheorghe s’au îne
cat. Cu tot ajutorul dat, maiorul Buzcu 
iaou a încetat din viaţă ia ora 5 d. a. 
Locot. Frunzescu, care s’a înecai , sărise 
îo ajutorul d-şoarelor Wâncescu, ţi- 
Dându-ie ia suprafaţă. Obosind însă 
le-a dat drumul şi el a test luat de 
valuri, iar d şoareie Vrân.;eseu au fost 
salvate de mateioţi.

La faţa locului au sosit toate au* 
torităţiie şi toţi medicii din oraş.

Cei salvaţi au fost duşi acasă.
E de remarcat curajul m*teloţilor 

1. Ivanciu, Voicu loniţâ şi Răducan Citin, 
cari înfruntând pericolul au izbutit sâ 
scoată ia timp pe d-şo^rele Vrâncescu, 
pe care curentul apei le trăsese între 
şlepuri.

S’au pescuit cadavrele d-şoarei 
Elena Buzoianu şf ai locotenentului 
Frunzescu de pe monitorul »Lascăr 
Catargiu.« E'e au fost transportate ia 
morgă, A rămas să mai fie găsit ca
davrul soldatului Dumitru Gheorghe.

Tunuri noul germane de calibru 52. 
Din Stockholm se anunţă: După un 
ziar local, comandamentul superior fran
cez al a/matei a constatat că Germanii 
au bombardat forturile situate la nord 
de Vordun cu tunuri de un caiibru mai 
mare de 42 cm. Se zice că s’a stabilit 
câ piesele noui germane au un calibru 
de 52 cm. Ziarul din Stockholm ob
servă că de oarece depeşa a trecut 
prin cenzura franceză nu mai poate 
fi vorba de o greşeală.

Colosale pete solare, d  i victor a - 
nestln scrie în Universul:

Activitatea soarelui a reînceput 
cu putere, după câţiva ani de odihnă. 
In ziua de 24 Martie v. înseninându se 
am observat un grup de pete gigantice 
dintre care una cu un diametru, în 
lungime de aproape 50.000 km., adică 
de mai bine de patru ori mai mare de
cât diametrul pământului; a doua, tot 
din acelaş grup, avea vreo 36.000 kilo« 
metri Sn diametru. Cea dintâi se vedea 
foarte bine cu ochii liberi, dacă priveai 
soarele cu o sticlă colorotă, cea de a 
doua la marginile vizibilităţii cu ochii 
liberi. Grupui mai cuprindea vreo 3 - 4  
pete mai mici, iar alte două pete mici

J erau izolate. Cu o lunetă cât de mică 
I priveliştea aceasta e impunătoare.
1 Grupui cel mare trecuse de meri

dian şi e mai mult ca probabil, că lui 
îi s’a datorit vremea rea din zilele Paş
tilor, căci în acele zile au trecut petele 
cele mari la meridian. Acum duse de 
rotaţia soarelui se îndreaptă spre bor
dul de vest a) soarelui, dar cu siguranţă 
că ne va fi dat să le revedem 1 2 —13 
zile dupăce vor fi dispărut pe bordul 
de vest.

Cum apariţia petelor mari va con
tinua, vom înregistra o sporire a aure
olelor polare, pe care din nefericire nu 
le putem observa din ţara noastră, dar 
şi numeroase furtuni magnetice şi chiar 
furtuni şi cicloane, care sunt mai nu
meroase spre epoca de maximum a pe
telor solare, cum sunt mai numeroase 
şi erupţiuoile vulcanice şi cutremurele 
de pământ.

Lucrul nu e de mirare, deoarece 
adevăratul stăpânitor a) Pământului e 
Soarele şi activitatea lui se restrânge 
asupra tuturor fenomenelor fizice de 
pe planeta noastră.

Expulzarea evreilor din Rusia. Din
Berlin se anunţă: Dintr’o statistică în
tocmită de societatea »Ica« numărul 
evreilor expulzaţi de autorităţile ruse 
şi sosiţi ia Varşovia se ridică ia 250C0. 
Un număr de 80 000 evrei au rămas 
fără adăpost.

Corespondentul din Petrograd ai 
ziarului »Seccolo« te ce o descriere re
lativ la prigonirea evreilor din Rusia, 
arătând că soldaţii evrei răniţi abia 
îndrăznesc să se prezinte ia lazarete, 
de teamă să nu fie isgoniţi.

Târgul de vite în Sebeşul-săsesc 
se va ţinea în 21. 22 şi 23 Aprilie, 
târgul de mărfuri în 24. Aprilie.

Submarinul german U 29 e perdut.
Din Berlin se anunţă în mod oficial: 
Submarinul german U 29 nu s’a întors 
încă. Ştiri provenind dela amiralitatea 
engleză din 26 Martie spun că ar fi 
fost scufundat cu întreg echipagiul. Deci 
acest submarin trebue socot t ca pierdut.

Băile Eforiei şcolare, cari au stat 
săptămâna aceasta închise pentru exe
cutarea m ai multor reparaturi, vo r f i  
redeschise D um inecă.

Mulţumită Locotenentul tunar, d- 
N. Z. din prilejui dtetingerei sale cu 
Crucea militară cl. III. cu decoraţia de 
războiu, drept recunoştinţă pentru ţi
nuta vitejasră în faţa duşmanului pe 
câmpul de luptă în GaUţia, a dăruit 
pentiu biserica gr. cat. română din 
Braşov 10 cor. Este rugat să primească 
din partea parohienilor cele mai sincere 
mulţămite. P o p a  tunarul prim-curator.

Ovăs de Sămânat se află de cum
părat cu 32 cor. suta de kgr. în Ma
gazinul societăţii de bucate din ţara 
Bârsri. Cantităţi de care are cineva 
iipsă şi cari le-a anunţat la Magistrat 
trebue luate în primire cel mai târziu 
până la 10 Aprilie 1915. M agistratul 
orăşenesc.

Daruri. Pentru familiile lipsite 
etc. Dela doamna Julia Hlemesch intru 
amintirea lui Franz Hiemesch şi a 
zilii morţii iui 25 cor. Muiţămife sin
cere. Magistratul orăşănesc.

Ap Oil 0 "Bl 0 . Program pentru Sâm
bătă şi Duminecă : Dramă poporală in 
4 acte. »Toionc« de Tóth Ede. — Ţi
nutul de sus al Norvegiei (După natu
ră). Don Juan-ul cai practic (Umor). 
Actualităţi de pe câmpul da luptă. In 
ambele aceste ziie biletele de abona
ment şi de passepartout n’au valoare.

Aviz. In Szászrégen e de vânzare 
o farm acie  cu poziţie bună în piaţă 
(cu casă cu tot). Pentru lămuriri mai 
detailate a se adresa la proprietarul 
K isfa lu d i R évész  Imre farmacist in 
Iászberény. 3—3.

DIVERSE.
Fuga ţiganului din bătălie.

— Anecdotă. —

— „Spune-’mi cioară, spune-’mi mie 
Ce-ai văzut în bătălie?“
— „Apoi huite, ce să văd, 
Văz’tâm cum Muscanii şăd 
Şi cum şăd cum duhănesc 
Munţii şi codrii trosnesc 
De toate să prăpădesc ; 
lari pe unde ei ajung 
Toate paserile fug
Toate sboară şi să duc.“
— „Şi tu cioară ce-ai făcut 
Când Muscanii ai văzu t?“
— „Apoi huite alduite
Şi io m’am pus pe fugite 
Că de aveam aripioare 
Nu fugeam pe eşti picioare 
Fări cătră nori mă Nălţăm 
Şi ca fulgeru vineam.“
— „Măi ţigane păr sburlit 
Spune-’mi că de-ce-ai fugit?“
— „Apoi bade bădişoare
Am vin’t pân’ aveam picioare,
Căci Muscanu dracu’l ducă 
Ori te prinde ori te puşcă !“ 

B istriţa

Theod. A. Bogdan.

Rugăciunea ţiganului.
— „Auleo drăguţă Devia,
Sfântă Maică Preacurată 
Ajută la Iancu nostru 
Ajută-i şi astă dată,
Ca să vie alduitu 
Din ai poznă de bătaie 
Unde auzit’am nene 
Că om pe om mi să taie ;
Dă-i putere sfinte Devlo 
Că de-o mers, să biruiască,
Că pe Ruşii, îndrăciţii,
Pân’ la unul să-i trântească, 
Şi-apoi dă-i medalii multe 
Ca vestea să se lăţeascăO 
Că nu-i naţie vitează 
Ca naţia ţigănească ! !

B istriţa . 17  III. 1915.

Theod. A. Bogdan.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branlsce &  Comp • 

Redactor responsabil: loan Lacea

Avis.
Un bărbat inteligent de 34 

ani, supraarbitat dela armata, caută 
un post de administrator, ori de 
camdată şi de subadministrator la
o moşie mai mare, ori mai mica. 
Praxă a făcut deja ca admi
nistrator la o moşiă.

E în stare a conduce indepen
dent ori şi ce moşie, şi a cultiva 
ori şi ce plante în mod raţional.

La dorinţă se prezentă per
sonal cui doreşte să>l angajeze ca 
administrator.

Adresa o comunică adminis* 
traţia Gazetei Transilvaniei.

3 —4.

Anunţ de licitaţie.
In 19 şi 20'Aprilie 1915 8. n

se va vinde cu licitaţie în localul 
casei de Zăloage dela oarele 8 
începând obiectele amanetate din 1 
Februarie 1914 până inclusive 7 
Martie 1914 şi anume: acele obi
ecte cu Nrii 1598 — 1914 până 
inclusive cu Nrii 8750 — 1914, a 
căror termin a espirat şi încă nu 
s ’au rescumpărat.

Obiectele care se vor vinde 
suct: Giuvaericale, Ciasornice de 
aür şi argint şi alte scule de ara
mă, Ci oaie, Cositor, postavuri, hai
ne bărbăteşti şi femeeşti, Cisme, 
ghete şi altele.

Vânzarea se face cu bani gata.
Rescmnpărarea sau înoirea ama* 

netelor se poate face cu o zi mai 
înainte de licitaţie. Prezentatorul 
unui bon de amanet poate cere In- 
napoiarea sau răscumpărarea urnii 
obiect amanetat numai în timpul lici
taţiei, şi atunci numai într’u atât 
până ce licitaţia obiectului amanetat 
încă nu au început.

Primirea de amaneturi, precum 
şi rescumpărarea amaueturiior ne
licitate se poate face cu o zi îna
intea licitaţîunei numai în măsură 
restrânsă, încât permite rescumpă- 
rarea amanetelor a căror termin a 
espirat.

Brassó, 27 Martie 1915.
Casa de am anetare orăşenească.
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Modern aranjată 
în casele proprii, 
asortată cu to t 
felul de caractere 
de litere nouă, stă 
la dispoziţia onor. 
clienţi, cari doresc 
vre-o tipăritură ca 
Bilete de vizită, 
Bilete de logodnă, 
Bilete de nuntă, 
sau : cărţi de şcoală, 
tipărituri de bancă 
etc. Ori ce fel de 
tipărituri se execută 
prom pt şi iute.

Ï

Negoţ nou de vâpseli de primul rang.
Aduc la cunoştinţa Onor. public, a vapsitorilor de 

odăi şi a comercianţilor că am deschis în
B r e ş o  vechi, strad a  lungă , No. —

Prăvălie de văpseli şi uleiuri,
bogat asortată cu toate sorturile de văpseli. 

i m  şi un deposit de to t felul de scări.
Preţuri moderate. 34-50) Servici solid*

N- ARSU,  Văpsltor de odăi şi comersant de văpseli-
im ,Mi 11 —r'"„i  .im.  

Sanatoriul din Si’biiu—Nagyszeben
a şe z a t în p arcu l o ră şe n e sc  („S tad ip ark ”)

primeşte în grija şi tratam ent medical următoarele 
m orburi: morb de inimă, rinichi, stomac, zahăr, 

podagra (artrită), arteriosclerosă, emphisemă, 
astmă, bronchita catarală chronică, pleu- 

rită (şi exudativă), morburi de arti
culaţii şi oasă, scrofulosă (şi deschisă), 

morburi (şi rană) de piele şi sânge; boale de 
nervi, tabes, afecţiuni a măduvei, spinărei şi para- 

liseri; morburi femeieşti, anerniă, slăbire generală şi 
reconvalescenţa. — — Prospecte şi amănunte prin

Direcţiune senatorul în Sibiiu-Nagyszeben.
BBB

p r im a
c a l i t a t ePINE de fag pentru ars

ie  şi ta ia te 9 cu VâŜ OUU, C n ilf ln e a  TnOPCof

acasă ieftine se capătă la iM ULi«# ilOziSBI
Strada Neagră N r. 51.

on 508 w  
W 
M

Se poate comanda cu preţuri originale la 
H o v â c i  A. Trafica mare, Şirul florilor Nr 13. 
m i o p  J .  Magazin cu delicatese Str. Vămei Nr. 31. 
B e n h o  J .  Librărie Strada Porţii Nr. 52.
G a a l  I .  Scheiu, Băile de abur Nr. 85.

A V I Z !
Recomandăm On. public mai înainte da urcarea preţurilor din 
cauza reducerei cantităţii materialului, — pentru sesonul de

P r i m ă v a r ă  şi Vană,
fabricatele noastre renumite, în asortiment bogat ca şi în alţi 
ani de C iorap i d e  m ătm sef a ţ i  ş i  b u m b ac p e n tr u  

dame» b ă rb a ţi şi băeţi*

Mai recomandăm pentru

Q a  a § @ S ! i  î S H S Î  a a a

Tot felul de h ăin u ţe  şi a lb itu r i p en tru  c o p ila ş i
precum şi ja c h e lc iţe , m a n te lu ţe , b o n e te , p ă lă r iu ţe

— — — — modern executate. — — — — —

.Oul to sitâ  
s t i m a . GEORGE FOITH & Co., Fabric* de tricotaj. 

D e p o s i t  : I B r e is o T r ,  s t r a ,d .a ,  3 ? © x ţ i i  n u m ă r a l  2 Æ .
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„V O I L E A N A”
c a s s a ,  dl©  © co 3 a .o a a a .II , s o c i e t a t e  p e  a c ţ i i  £aa.

C o n v o c a r e .

P. T.

Domnii acţionari ai cassei de economii „VOILEANA“ societate pe acţii în Voila se convoacă la a

XI-a adunare generală ordinară,
care se va ţin a în 26 Aprilie st. n. 19! 6 la 2 ore d. a. în localul institutului c u  următoarea ordine de z i :

1. Raportul direcţionei şi al comitetului de supraveghiere despre activitatea societăţii pe anul 1914.
2. Prezentarea bilanţului încheiat cu 61 Lecernvrie 1914.
6. împărţirea profitului curat.
4. Alegerea uuui membru în direcţiune pe anul 1915 în locul regretatului Va ile Muşat.

D irec ţiu n ea .

Domnii acţionari ai cassei de economii „Voileana“, societate pe acţii, cari în senzul § lui 17 
din statutele societăţii, v»>iesc a lua parte la adunarea generală ordinară în persoană sau prin plenipo 
tenţiaţi, sunt rugaţi a-şi depune acţiile si eventual dovezile de plempotenţă, cel mult până în 25 Aprilie 
st. n. 1915. la 12 ore a. m. la cassa societăţii.

Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 29!4. —  Mâr'eg szâmia 1914 december ho 31-âvel.

A c t i v a  — V a g y o n
Mubiliar — Felszerelés .....................  765 —
Cont-curent — Fólyó számla . . . . 6197 30
Anticipatiuni — Előlegezések . . . 6500 —
Efecte — Értékpapírok . . . .  10035’—
Cambii cu acoperire hipotecará— Je l

zálog lag biztosított váltók 28165912 
Cambii escontate — Leszá

mítolt váltók . . . . 437750 44 719409*56
Cassa in numárar — Pénztár készlet 7853*95

744760-81

P a s i v a  — T e h e r
Capital — A l a p t ő k e ........................... 120000*—
Fond de réz.— Tartalékalap 120000*—
Fond de penzi — Nyugdíj alap 8620*63 
Fond filantropic — Filantro-

picus a l a p ........................... 2591*—
Fond speciai de rezervă —

Külön tartalék a lap . . . 1060*— 13227163
Interese tranzitorii — Átmeneti kamatok 4815-94
Dividende neridicate — Fel nem vett

osztalékok................................................  306 95
Reescont — Visszleszámitolás . . . 160299-—
Depuneri spre fructificare — Betétek 310545 24 
Profit curat — Tiszta nyereség . . ___ 16522 05

744760-81

Contul Pierdere şi Profit. —  Veszteség és nyereség számla.

S p e s e  K i a d á s o k
Amortizare din mobiliar — Törlesztés

fe ls z e re lé s b ő l .....................................  85*—
Cdnpetinţe de timbru — Bélyeg illeték 91 83
Maree de prezenţă — Jelenléti dijak . 225*—
Chirie — Házbér ................................  500*—
Spese, tipărituri, porto — Költségek, 

nyomtatványok és porto . . . .  2224 56
10°/0 dare la interesele depunerilor —

10% betéti kam at idő 1840-96 
Dare şi arunc — Egyenes és

pótadó ........................... 7457-35 9298*31
Interese de reescont — Visszieszámi*

tolási k a m a to k ...................................... 16128*74
Interese după depuneri — Betéti kamatok 18137*35
Salare — Tiszti fizetések . . . . . 5600*—
Profit curat — Tiszta nyereség . . 16522 05

68812-84

V e n i t e  — B e v é t e l e k
Interese şi proviziuni — Kamatok és

ju ta lé k o k ................................ ..... 6880084
Taxe pentru transcrieri de acţii —

Részvény aláírási dijak . . . . .  12*—

68812 84

V o i l a ,  ín 31 Decemvrie 1914.

George Vasa m. p.,
preş. direcţiunei — igazg* elnök.

Pentru contabilitate — a kőnyvelősógért
fi. Vasa m. p.

León SolOmOB m. p., membru dir, — igazg. tag. ÖP. OctaVian Va$tt m. p., membru dir. — igazg. tag. 
Ioan Doürin m. p., mombru dir. — igazg. tag. Dănilă V* fiabor m. p., membru dir. — igazg. tag.

Subsemnatul comitet de supraveghere am cenzurat contul prezent şi l-am aflat în deplină ordine. 
Alulírott felügyelő bizottság jelen számlát megvizsgálta és helyesnek találta.

Solomon Făgărăşan m. p., prezident — elnök. Ioan Prescurea m. p. Ioan Dejenarin m. p.
üomitra Bărbat tu. p. Matei G Jíga p , revizorul „Solidarităţii“ — „Solidaritatea“ szakrevizora.

Propunerea direcţiunii
r e fe r ito a r e  la  îm p ă r ţir e a  p ro fitu lu i cu ra t.

»

1. 5% Dividendă acţionarilo r................................................ Cor. 6000*
2. Fondului special de r e z e r v ă ..................... ....
3. 8% I antiemă d i ie c ţ iu n i i ................................
4. 4% Tantiemă co ni teiului de supraveghiere.
5. 370 Tantiemă fu n c ţio n a rilo r ...........................
6. Fondului f ilan tro p ic ...........................................
7. Fondului de p e u z i i ...........................................

7000’— 
841*76 
420*88 
315-66 
943* <5 

1000 —
Total Coroane 16,522 05

Direcţiunea.

Moşie de arândai.
9

Biserica Sf. Nicolae din Braşov, dă  în  a râ n d ă  pe  9 (nouă) 
ani consecutivi, începând cu 23 Aprilie vechi 1916:

Moşia Meteleu-Lipănescu
din plasa Câmpului, Judeţul Buzău, România

prin licitare publică verbală, admise fiind şi ofertele închise. Licitarea 
să va ţinea Luni în 20 Aprilie vechi 1915 la 10 oare a* m. în 
sala de şedinţe a Comitetului parohial dela Biserica Sf. Nicolae 
din Braşov. Ofertele închise, însoţite de o garanţie provizorie în sumă 
de 5000 (cinci mii) Lei, să vor trimite la adresa prezidentului Dr. Vasile 
Saftu, protopop, sau i să vor preda în sala de şedinţe înainte de 
începerea licitării.

La cerere trimitem condiţiile generale pentru arândarea moşiei.

Comitetul parohial (lela Biserica roi. ort. răs. Sf. Nicolae din Braşov.
Dr. Vasilie Saftu, protopop,

prezident.
loan PriSCU, paroh,

secretar.

M I H A L Ţ  J E N O
C R O ITO R  DE HAINE BĂRBĂTEŞTI MODERNE.

BRAŞOV, Târgul inului Nr. 26, etajul I.
pe lângă croitoriacaaducie la cunoştinţa On public, 

pentru bărbaţi, am înfiinţat şi

Croitorie pentru dame.
Confecţionez ori şi care îmbrăcăminte pentru dame, costume, 

bluze, rochi după cea mai noua modă, pe lângă 
preţuri moderate.

Cu ocaziunea sesonului ce se apropie rog sprijinul Onor. 
public pentru amândouă întreprinderi.

37- 52 Cu distinsa stimă MIHÁLY JENO.

Antreprise de pom pe funebre

E. TUTSEK.
B r a şo v , S tr a d a  P o rţii N r. 3 .
vis-â-vis de băcănia Steaua Roşie-

Recomand Onor. public la cazuri de moarte stabilimentu- 
meu cu toate cele necesare pentru înmormântări mai pom
poase şi mai simple c u  p r e ţu r i ie ft in e .

D epou d e c o s c iu g e  d e  m e ta l ce se pot închid 
hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a c o s c iu g e lo r  de Semn, de m e la l  
şi im îta ţiu m  d e  m e ta l şi d e  b m n  d e s te ja r .

Depou de cununi pentru monumente şi plan (ici cu 
cu preţurile cele mai moderate

Reprezentantă de monumente de marmură, cară funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  fu n eb ru  vânăt 
pentru cop ii; precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p ro m p t şi ie ftin , iau 
asupra-mi şi tr a n s p o r tu r i  d e  m orţi în s tr ă in ă ta te .

25—26.

La cazuri de moarte a se adresa 

Telefon interurb. 405. E. Tutsek.

S p e c ia li ta te  d e  a p ă  r nerală«

Isvorul MATILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă m inerală de prim ul rang
care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Centura de predilecţie a cercurilor celor 
mal înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isvoralui, ss preferă din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite G-ieshubler.

3JEE" Cel mai bun semn
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este 
limpezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD în Braşov la firma 
E- 0- & L- THEIL, Strada gărei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi in restau
rantele mai de frunte.

Cu toată stima
Administraţia isvorului, lOSBf fiyOfjy, 

63- 200. Şepsibodok (Ardeal).

1

T I P O G R A F I A  A. M U R E Ş I A N ü B R A N I ö C E & COMP .  B R A Ş O V .


